Eating and Weight Disorders. Studies on Anorexia, Bulimia and Obesity è una rivista scientifica peer reviewed, in lingua inglese, fondata nel 1996 e diretta da Massimo Cuzzolaro, Editor-in-Chief (www. kurtis.it).

 

L’Editorial Board internazionale raccoglie ricercatori di molti Paesi, attivi e ben noti nel campo degli studi sui disturbi dell’alimentazione e dell’obesità.

 

Eating and Weight Disorders è un periodico trimestrale, che figura nei più prestigiosi database internazionali per le riviste scientifiche in campo medico e psicologico: Index Medicus, MEDLINE, PsycINFO, SIIC Data Bases, Science Citation Index Expanded (SciSearch®) e Journal Citation Reports/Science Edition. Dal 2007 la rivista è stata selezionata per essere inclusa nel prestigioso Science Citation Index Expanded (SCIE). Il primo impact factor è stato assegnato nel JCR 2009(Journal Citation Reports). 

 

Eating and Weight Disorders è la prima rivista scientifica italiana in lingua inglese dedicata ai disturbi dell’alimentazione e all’obesità ed è stata la prima nel mondo a raccogliere insieme, nel titolo e nel progetto fondatore, lavori dedicati a entrambe queste aree tematiche.

 

Fin dall’inizio è stata prestata la massima attenzione alla qualità dei lavori pubblicati, tutti rigorosamente peer reviewed, con un collegio di revisori di alto e riconosciuto livello scientifico. Il rejection rate, il tasso dei lavori respinti, è superiore al 40%. Alla fine di ogni anno, nel quarto numero di ogni volume, viene pubblicato l’elenco dei reviewers consultati nel corso dei dodici mesi precedenti.

 

Sono accolti solo lavori originali con finalità culturali e scientifiche e dichiarazione di ogni eventuale conflitto d’interessi. Sono sempre richiesti l’approvazione del Comitato Etico competente in accordo con la Dichiarazione di Helsinki (1964) e il rispetto delle leggi nazionali e degli accordi internazionali per le sperimentazioni su animali (NIH publication No. 85-23, revised 1985).

 

Nell’arco di sedici anni di vita, la qualità scientifica dei contributi proposti a Eating and Weight Disorders è continuamente cresciuta e sono molto aumentate la sua notorietà e gli apprezzamenti ricevuti in campo internazionale come forum di confronto per ricerche multidisciplinari dedicate ai disturbi del comportamento alimentare e all’obesità. Grazie all’accurato lavoro dei revisori, la rivista è stata e conta di continuare ad essere un’ottima palestra di addestramento alla ricerca e alla pubblicazione per giovani studiosi italiani e stranieri. I lavori pubblicati spaziano dalla ricerca biologica di base, agli studi teorici e clinici nel campo dell’anoressia nervosa, della bulimia nervosa, dei disturbi dell’alimentazione atipici, del sovrappeso e dell’obesità.

 

Dal 2005, sul modello seguito da altre prestigiose riviste (un esempio è Pediatrics), Eating and Weight Disorders ha compreso una parte cartacea e online e un’altra in formato esclusivamente elettronico. Dalla fine del 2009 l’intera rivista è pubblicata solo online.

 

Finora sono stati pubblicati su Eating and Weight Disorders i risultati dei lavori di autori di trentanove Paesi: Argentina, Australia, Austria, Belgio, Brasile, Bulgaria, Canada, Cile, Cina, Corea, Croazia, Danimarca, Estonia, Finlandia, Francia, Germania, Giappone, Grecia, India, Iran, Iraq, Israele, Italia, Messico, Norvegia, Nuova Zelanda, Olanda, Pakistan, Polonia, Portogallo, Regno Unito, Repubblica Ceca, Russia, Serbia, Spagna, Stati Uniti d’America, Sud Africa, Sultanato di Oman, Svezia, Svizzera, Turchia, Ungheria, Zimbabwe.

