Piccoli libri per saperne di più. 

Con questo esplicito obiettivo, la casa editrice bolognese Il Mulino ha pubblicato già oltre cento titoli nella sua fortunata collana Farsi un’idea.

Per questa collana Massimo Cuzzolaro, psichiatra che insegna all’Università di Roma La Sapienza, ha scritto Anoressie e bulimie, pubblicato alla fine del 2004 e sta scrivendo insieme a me Sovrappeso e obesità, di prossima pubblicazione.
Piccoli libri: Anoressie e bulimie è lungo in tutto 126 pagine. Una misura buona per volumi di medicina scritti da uno o due autori (i trattati ormai possono essere solo edited books) e adatta a una lettura rapida ma attenta e integrale (ideale per i lavori di divulgazione scientifica di livello alto).

Per saperne di di più. Il risultato è raggiunto?

A mio giudizio sì. In sette capitoli, sono esposti in modo sintetico fenomeni, cause, rimedi e destini. Sorgenti e funzioni dei sintomi sono esaminate attraverso la trama dei fattori biologici e ambientali, dei processi mentali inconsci, delle costellazioni familiari, dei passaggi critici del ciclo vitale. Le informazioni sono aggiornate. La scrittura è chiara e accessibile, a tratti divertente, senza semplificazioni o approssimazioni banali.

Il carattere complessivo del lavoro è quello di un reportage, resoconto di un lungo viaggio nella letteratura scientifica e attraverso un’esperienza clinica trentennale. Nelle pieghe del rapporto obiettivo si coglie comunque, qua e là, anche la visione soggettiva dell’autore e i frequenti riferimenti storici e clinici contribuiscono alla vivacità del testo.

A chi raccomandare la lettura di questo volumetto? Il libro è adatto a un pubblico laico colto e a professionisti - medici, psichiatri, psicologi, dietisti etc. - che desiderino avere una visione panoramica, rapida ma insieme profonda, dei disturbi dell’alimentazione.
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